8. Indukcja elektromagnetyczna. 

    Prąd przemienny – zadania z arkusza I
8.1
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8.2

[image: image2.png]Zadanie 20. (3 pkt)

Uezet wsuwal magnes do zwojnicy i wysuwal go, w wyniku ezego w zwojnicy
powstawal prad indulcyjny

Cay magnes podezas takiego ruchu jest preez zwojnice przyciagany, czy odpychany?
Uzasadnij odpowied.




8.3

[image: image3.png]Zadanie 21. (3 pkt)
‘Obwod pradu elektrycznego (rys)
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[image: image5.png]Zasilany jest pradem znuennym, kiorego ZaleZnosc nepigcia od CZash przedstawiona
Jestna wykresie:
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[image: image7.png]Oblicz skuteczng wartosé natgZenia pradu elektrycznego w tym obwodzie.




8.4

[image: image8.png]Zadanie 6. (1 pkt)

Transformatory maja powszechne zastosowanie w technice. Jedne wykorzystywane sa
w zasilaczach sieciowych radioodbiomikéw, dostosowujac napiecie z sieci do napiecia np. 9 V.
Inne, stosowane np. w zasilaczach lamp kineskopowych telewizoréw, musza dostosowa¢ napiecie
sieciowe o wartosci skutecznej 220 V do bardzo wysokiego napiecia 25000 V.

Zakladajac, ze przekladnia transformatora okreslona jest jako iloraz liczby zwojow
W uzwojeniu wtornym do liczby zwojéw w uzwojeniu pierwotnym, mozemy powiedzie¢, ze
przekladnia transformatora stosowanego w zasilaczu lampy kineskopowej wynosi:

A okolo 0.0004 B. okolo 0.009 C.okolo 113.6 D. okolo 2778




8.5

[image: image9.png]Zadanie 7. (1 pkt)

Kwadratowa ramka o boku 0,1 m ustawiona prostopadle do linii jednorodnego pola
magnetycznego o indukcji 0,03 T zostala usunieta z pola ruchem jednostajnym w czasie 0,3 s.
Bezwzgledna wartos¢ sily elektromotorycznej wyindukowanej w ramce wyniosla:

A 0,00V B. 001V C. 0,000V D. 0,001V




8.6

[image: image10.png]Zadanie 16. (3 pkt)

Pizez cewke o wspolezynniku samoindukeji L = 2mH przeplywa prad, ktérego wykres w funkcji
czasu przedstawiono na rysunku. Oblicz warto$¢ indukowanej sily elektromotorycznej 1 narysuj

wykres zaleznosci sily elektromotorycznej samoindukeji w funkcji czasu.
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Indukcja elektromagnetyczna. 

Prąd przemienny – zadania z arkusza II

8.7
[image: image11.png]Zadanie 29. Obwdd elektryczny

(9 pkny

Obwaéd drgajacy. bedacy czeicia odbiomika fal clekiromagnetyeznych, przedstawiono na
rysunku. Obwdd ten zawiera kondensator o pojemnosci 10 iF i zwojnice.

Gdy na okladks kendensatora doprow
drgania elekiromagnetyczne opisane w

adzono ladunck g = 200 uC, w obwodzie pojawily sic
zorem

g=g,cosor

o okresie réwnym 12,5610° s. Opory rzeczywiste w tym obwodzic sa tak male, 2e je

pomijamy.




[image: image12.png]29.1 (3 pkt)
Opisz odpowiednim wzorem zaleznoé¢ napiccia na okladkach kondensatora od czasu. Pewne
wielkosci w tym wZzorze nie zalezq od czasu. Oblicz ich wartoéci. Przyjmij 7 = 3.14.




[image: image13.png]29.2 (2 pkt)

Opisz krétko proces przemian energii podczas drgai elektromagnetycznych w tym obwodzie




[image: image14.png]29.3 (2 pkt)

Zapisz, jak zmienilaby si¢ dlugoi¢ odbieranych fal elekiromagnetycznych przez odbiomik.
gdyby do kondensatora wsunicto dielekiryk o stalej dielektrycznej &, . Odpowiedz uzasaduij




[image: image15.png]29.4 (2 pkt)
Obwéd drgajac

IL znajdujacy sie w stacji nadawczej (rys) zawiera dwa kondensatory

o takicj samej pojemnosci, jak kondensator rozwazanym w zadanin w obwedzie L oraz
Zwojnice o dwukrotnie micjszej indukcyjnodci

I I

L
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-
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Zapisz, czy odbiomik fal elektromagnetycznych, w kiérym znajduje si¢ obwod I bedzie
w rezonansie z nadajnikiem zawierajacym obwéd IL.? Uzasadnij swoja odpowiedz.




8.8
[image: image16.png]Zadanie 26. (11 pkt) FOTOKOMORKA
Po lekcji o budowie i zasadzie dzialania fotokomorki nauczyciel fizyki polecil uczniom za-

projektowanie ukladu, ktory wlaczalby oswietlenie, kiedy zapada zmrok i wylaczal, kiedy
zaczyna si¢ dzien. Adam zaprojektowal I uklad, a Alek IT uklad. Ponizszy rysunek przedsta-
wia oba uklady. Opis przy ukladzie I dotyczy takze ukladu IL.
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[image: image17.png]a) (4 pkr) Napisz, ktory z ukladéw dziala zgodnie z zalozeniami. Opisz dzialanie obu ukla-
dow, gdy swiatlo swieci na fotokomorke i gdy przestaje swiecié.




[image: image18.png]b) (3 pkt) Katoda fotokomorki pokryta jest cezem, dla ktérego praca wyjscia elektronu wyno-
si 2 eV. Wykaz, ze swiatlo o dlugosci fali A < 600 nm (a wiec swiatlo widzialne) spowoduje
dzialanie takiej fotokomérki.




[image: image19.png]¢) (2 pkt) Napiecie w obwodzie z zaréwkami ma wartos¢ skuteczng réwna 230 V. Oblicz
maksymalna warto$¢ napiecia miedzy zaciskami zarowek.




[image: image20.png]d) (2 pkt) W obwodzie wlaczono 3 zaréwki o mocy 100 W kazda. Oblicz skuteczne natezenie
pradu plynacego miedzy stykami przekaznika.




8.9
[image: image21.png]Zadanie 27. Transformator (10 pkt)

271 2pk)
Podczas wykonywania doéwiadczenia w szkole uczniowie stwierdzili, ze w czasie przeplywu
pradu przemiennego W cewce (zwojnicy) pierwszej () dolaczonej do Zrédla napiceia
przemiennego o wartoci skutecznej U= 9 V. w amperomicrzu dolaczonym do drugiej cewki

(ID) plynie prad.

o
a) Podaj i zapisz nazwe zjawiska, kiére powoduje przeplyw pradu elekirycznego w dmgim
obwaodzie. (1 pkt)




[image: image22.png]b) Ponizej wymieniono zjawiska (oznaczone literami od A do E). zachodzace w ukladzie
przedstawionym na rysunku. Wpisz je do diagramu we wlasciwej kolejnotci (w pola
wpisz litery odpewiadajace zjawiskom). (1 pkr)

A wytworzenic zmiennego pola magnetycznego,
B. przeplyw pradu przez amperomierz,

C. przeplyw pradu przez cewke L

D. wytworzenie zmiennego strumienia pola magnetycznego,

E. wytworzenie sily elekiromotoryczne; indukcji w obwodzie drugim.

= =





[image: image23.png]27.2 (2 pkt)
Uczniowie micli do dyspozycji jednakowej wielkoici rdzenic (w ksztalcie walea,
o wymiarach zblizonych do wymiaréw zwojnicy) wykenane z aluminivm, zelaza i miedzi.
Zapisz, kiéry z tych rdzeni po wsunicein do wacrza obu cewek jest W stanie, w znaczacy
sposéb, zmienié natezenic pradu plynacego przez amperomierz. Podaj nazwe wlasnoici
magnetycznych materialu, z ktérego wykonany jest ten rdzeit




[image: image24.png]27.3 (2 pkt)
Kosice cewki (II) zostaly rozwarte. Napisz. jaka liczbe zwojéw powinna mieé cewka (II)
w poréwnaniu z liczba zwojéw jaka posiada cewka (D), aby wartosé napiceia na kosicach
cewki II byla wicksza od wartoéci napiecia na koiicach cewki L. Odpowieds uzasadaij




[image: image25.png]27.4 (2 pkt)
Uczniowie pierwsza cewke podlaczyli do baterii o napiccin U'=4.5 V. Napisz, co zauwaza
uczniowie obserwujac amperomierz dolaczony do drugiej cewki. Odpowieds uzasadnij




[image: image26.png]Zad. 27.5 (2 pkt)
Z dwéch cewek i odpowiednio dobranego rdzenia zbudowano transformator. Cewke pierwsza
podiaczono do #rédia napiccia przemicnncgo. Do cewki drugiej podiaczono diode D

i opornik R (rys.)
A D
Pt
I% %H ’
B

Na rysunku 1. przedstawiono zaleznoéé napiecia na koficach cewki (uzwojenia) II od czasu.

v
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[image: image27.png]rysunek 1

rysunek 2





[image: image28.png]) Na rysunku 2. naszkicuj (bez zaznaczania wartosci liczbowych) zaleznosé natezenia pradu
‘plynacego przez opornik R od czasu. (1 pkt)

b) Ustal i napisz, ktéry z koficow cewki A czy B ma wyzszy potencjal podczas przeplywu
pradu przez opornik. (1 pkt)





8.10
[image: image29.png]Zadanie 28. Obwéd RLC ( 12 punktow)
Cewke o indukeyjnosci L, kondensator o pojemnosci C i opornik o oporze R polaczono
szeregowo ze rodlem napiecia przemiennego U, jak na rysunku.
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[image: image31.png]28.1 (8 punktéw)
Narysuj wykresy wektorowe (wskazowe) dla wszystkich przypadkéw podanych w tabeli 28.2.




[image: image32.png]28.2 (1 punkt)
Uzupelnij ponizsza tabelg:

Ur [V] UL V] Uc[V] U]
a 10 20 10
b 110 150 50
c 50 10 50
d 0 15 30





[image: image33.png]28.3 (3 punkty)
Oblicz, jaka pojemnosé powinien mie¢ kondensator w obwodzie, aby przy indukeyjnosci
L =250 uH obwod mozna bylo nastroi¢ na czestotliwosé 500 Hz. (Przyjmij, ze R = 0).





8.11
[image: image34.wmf]
[image: image35.png]2.2 (2 pkt)
Okresl, analizujac wykres, czestotliwos¢ zmian napiecia zZrédla pradu przemiennego
zasilajacego uklad prostowniczy.




[image: image36.png]2.3 (2 pkt)

Oblicz warto$¢ tadunku elektrycznego, jaki przeptynal przez zaréwke w czasie 0,02 s.
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Indukcja elektromagnetyczna. 

Prąd przemienny – inne zadania

8.12
Oblicz wartość strumienia wektora indukcji pola magnetycznego, którego wartość B=0,01T, przenikającego przez powierzchnię S=10cm2, ustawioną:

a) prostopadle do linii pola

b) równolegle do linii pola

c) tak, że kierunek wektora B tworzy kąt 600 z normalną do powierzchni

8.13
Ramka o powierzchni S=0,2m2 umieszczona jest w polu o wartości wektora indukcji magnetycznej B=0,003T. Prosta prostopadła do powierzchni ramki tworzy z liniami pola magnetycznego kąt 300. Strumień wektora indukcji zmienia się na skutek obrotu ramki o kąt 150. Oblicz zmianę strumienia, wiedząc, że obrót powoduje zwiększenie kąta.

8.14
Obwód kołowy o średnicy d=8cm znajduje się w jednorodnym polu magnetycznym 0,1 T i jest ustawiony prostopadle do linii sił. Obwód połączony jest z galwanometrem balistycznym. Obliczyć ładunek, który popłynie w galwanometrze, jeżeli obwód zostanie wyciągnięty z pola magnetycznego. Opór obwodu z galwanometrem wynosi R = 2Ω.

8.15
[image: image1.png]Zadanie 5. (I pki)
Zridio pradu stlego, transformator i wollomierz polaczono ze soba. tak, jak
precdstawiono 0 na ponizszym schemacie

T EF EP

Wollomierz. umieszczony w obwodzie wibmym transformatora wskazuje wartoi
napiecia rowna:

A oV [

B 3V D. 12V




W dławiku o samoindukcji L = 10H płynie prąd o natężeniu I= 5mA. Prąd ten został wyłączony. Wyłączenie trwało przez t = 0,01 s. Obliczyć siłę elektromotoryczną powstała w dławiku podczas tego wyłączenia.

8.16
W cewce o samoindukcji L= 0,2 H natężenie prądu w czasie t= 0,01 s spada równomiernie od I1=720mA do I2=170mA. Jaka siła elektromotoryczna indukcji powstała w czasie wyłączenia prądu w tej cewce?

8.17
Cewka o promieniu 10cm ma 500 zwojów. Cewka znajduje się 

w jednorodnym polu magnetycznym prostopadłym do jej powierzchni. 

W ciągu czasu 0,3s indukcja pola wzrosła od 1T do 1,5T. 

[image: image39.png]


Obliczyć wzbudzoną w tej cewce średnią siłę elektromotoryczną indukcji.

8.18
8. Metalowy pręt o długości l = 1 m wiruje ze stałą częstością n = 10 s–1 

w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji  B = 0,1 T . Jak duża SEM indukcji pojawi się w pręcie? 

8.19
Pręt metalowy położono na dwóch równoległych poziomych szynach odległych od siebie o d. Szyny znajdują się w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B skierowanej pionowo. Szyny są połączonena jednym końcu oporem R. Jaką siłą należy działać na pręt, aby poruszał się ruchem jednostajnym z określoną prędkością v?

Zaniedbaj tarcie i opór elektryczny szyn i pręta. 


8.20
Jaka różnica potencjałów wytworzy się na końcach skrzydeł samolotu lecącego poziomo z prędkością v = 900 km/h? Składowa pionowa wektora natężenia pola magnetycznego Ziemi wynosi H = 159,2 A/m. Rozpiętość skrzydeł wynosi 15 m.

8.21
Chwilową wartość napięcia prądu zmiennego odpowiadającego fazie ωt =π/6 wynosi 155 V. Obliczyć amplitudę.

8.22
Określić maksymalny strumień magnetycznej przenikający ramkę, która wiruje w jednorodnym polu magnetycznym i wykonuje n = 10 obrotów/ s, jeżeli wiadomo, ze max wartość siły elektromotorycznej indukcji w ramce wynosi 2V?

8.23
Ile obrotów wykonuje ramka w jednostce czasu w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 0,5 T, jeżeli amplituda wzbudzonej w ramce siły elektromotorycznej indukcji jest równa Eo=10 V, liczba zwojów w ramce N= 20, a powierzchnia objęta przez ramką S = 20 cm2?

8.24
Napięcie na oporze R zmienia się według funkcji U = U0 sin(ωt+π/6). W chwili t jest równe T/12, napięcie U = 10 V. Obliczyć wartość: U0, ω i v dla T = 10-2s.

8.25
W obwodzie RLC (elementy połączone szeregowo)wartości elementów wynoszą: R = 120 Ω, L = 600 mH, C = 200μF. Przyłożono do niego SEM o amplitudzie ε0 = 300V. Dla jakiej częstości ω przyłożonego napięcia wystąpi w układzie rezonans? Jakie będzie wówczas natężenie skuteczne prądu Isk0?

8.26
Obwód drgający składa się z C1= 10-4 F oraz cewki o pewnej indukcyjności. W obwodzie tym zachodzą drgania o częstotliwości f1= 2 kHz. Jaki kondensator należy włączyć dodatkowo do tego obwodu, aby częstotliwość drgań rezonansowych była f2=1 kHz? 

8.27
Dwa obwody RLC o wartościach elementów: R1, C1 i L1 oraz R2, C2 i L2 połączono szeregowo. Policz zawadę układu i częstość, dla której nastąpi rezonans.

8.28
Fale średnie w odbiorniku radiowym przypadają na zakres częstotliwości 

540-1600 kHz. Strojenie odbiornika do odpowiedniej częstotliwości (i długości fali) uzyskuje się za pomocą zmiany pojemności kondensatora obwodu LC. Oblicz, w jakim zakresie powinna zmieniać się pojemność kondensatora, jeżeli indukcyjność wynosi L = 2 mH.

8.29
Masz do dyspozycji następujące pomoce:

- miękki przewodnik prostoliniowy o długości 0,5m

- magnes sztabkowy

- baterię 6V

- czuły mikroamperomierz

a) Opisz trzy sposoby wzbudzenia prądu indukcyjnego za pomocą wymienionych pomocy

b) Wymień dwa warunki, które muszą być spełnione, aby w obwodzie wzbudził się prąd indukcyjny.

8.30

Sieć elektryczna o napięciu 10kV dostarcza do stacji transformatorowej prąd o natężeniu 0,1A. Mieszkania zasilane są ze stacji napięciem 230V.

a) Oblicz przekładnię transformatora

b) Oblicz natężenie prądu płynącego ze stacji transformatorowej zakładając, że sprawność transformatora wynosi 100%.

8.31

Prosta prądnica prądu przemiennego składa się ze zwojnicy mającej swobodę obrotu oraz elektromagnesu zasilanego prądem stałym. Zwojnica może być obracana za pomocą korbki w jednorodnym polu magnetycznym wytworzonym przez elektromagnes. Dane techniczne:

- wartość indukcji pola magnetycznego wytwarzanego przez elektromagnes 0,1T

- promień przekroju poprzecznego zwojnicy 10cm

- długość zwojnicy 10cm

- wartość prędkości kątowej korby 100rad/πs

liczba zwojów – 100

a) Wymień wielkości fizyczne opisujące generowany prąd, które ulegną zmianie, jeżeli zwiększymy szybkość obrotu korby. Napisz, jakiej zmianie ulegną te wielkości fizyczne.

b) Oblicz maksymalne napięcie generowane przez tę zwojnicę.

c) Oblicz indukcyjność opisanej zwojnicy zakładając, że w jej wnętrzu znajduje się substancja o względnej przenikalności magnetycznej równej 10.
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